

# 按摩红外线疗法治疗老年肩

黑龙江省安达市二轻职工医院骨伤科 王淑兰

老年肩是局部软组织损伤的一种颇为常见而又比较顽固病症，多数患者因劳损后，进一步退变或感风寒侵入。根据中医理论“三气侵入经络”，“在骨则重而不举，在脉则血凝不流，在筋则屈而不伸，在肉则不仁，在皮则寒，逢寒则急”的论述，做比较深刻理解与应用，我院在1980年11月至1985年2月采用了按摩红外线疗法，治疗老年肩获得十分理想之效果，现介绍如下：

## 一、临床资料：

### 1、一般资料：

938例中，其中男性317人，女性621人，年龄最小45岁，最大70岁，肩前痛625例，肩后痛52例，肩部正中痛211例，韧带损伤粘连50例，病程最长7年零4个月，最短13个月，疗程最短一周，最长四至五周。

### 2、临床表现：

初期均有不同程度外伤史，肩部某一点或两点疼痛或有风湿病史，多数发生一侧肩部隐痛，关节活动逐日受限，病程久者肩部肌肉萎缩。

## 二、治疗方法及原则

1. 原则：活血化瘀，行气通络，止痛，调和营卫，兼驱散风寒，扩张毛细血管，改善组织粘连，推散瘀聚。

2. 取穴：肩髃、臂臑、臑俞、肩贞、肩髎、肩髃。经气，经气畅达，“通则不痛”，“荣则不痛”。  
“塞则留之”，寒湿留经者宜久留针并加灸以祛寒，配合散寒除湿之方共奏温经通络之功；气滞血瘀，络脉郁血者可刺络出血以“除之宛陈”，加服行气活血之剂以收活血通络之效。通过对128例坐骨神经痛辨治观察，由感染、受寒等引起的原发性坐骨神经炎（干性坐骨神经痛）大多属寒湿留经型，针药治疗效果较好，而由外伤、椎间盘突出、增生性腰椎改变等引起的继发性坐骨神经痛（大多为根性坐骨神经痛）多归入气滞血瘀型，疗效不如前者理想，两组比较有明显差异（见表1、表2）。因此对于继

续等。

3. 方法：令患者取坐位，患肢屈曲肘关节，术者用一手向上端提患肢肘关节，另一手提按三角肌。使局部血活筋顺，3~5分钟，亦可稍长，然后将按压在患部痛处、近取两个穴位，进行按摩约10~15分钟，同时让患者前、后伸展，弯转侧向活动，摇摆胳膊，由慢到快，反复多次，如患部疼痛没有明显减轻者，可在局部进行红外线照射20分钟。

## 三、治疗效果

1. 治疗标准：痊愈、病人主诉症状和体征消失，肩部活动恢复正常；有效：疼痛显著减轻，肩部活动基本正常、不影响工作；较差：自觉症状和体征与治疗前无明显改善者。

2. 疗效分析：痊愈48例，占5.1%，有效664例，占91.2%。较差26例占2.7%。

## 四、典型病例

寇××，女，46岁，农民，1984年1月10日来我院首次就诊。主述2个月前右上肢活动困难，有明显酸痛感，夜间痛甚，肩部抬不起来，上举后伸等活动加重，查，右臂肌肉有轻度萎缩，压痛点明显，前屈40°以内，外展25°，后旋仅相当于正常1/2，伸臂抬肩等活动均受限，诊断老年肩，后经上法治疗两次，肩关节活动正常，随访一年未见复发。

## 五、体会

老年肩是属于祖国医学“肩痹”，西医“肩周炎”范畴，其机理都为邪入络，经络阻滞，气血不畅所致，肢体损伤于外，则气血于内，在临水上观察应用红外线疗法治疗老年肩，具有调节血液循环，又有增强组织代谢，促进损伤修复，使局部酸痛感得到缓解，损伤后应早期主动锻炼活动，局部组织损伤，即使有轻度粘连，亦影响肩的活动，往往畏痛而怕动，而又进一步造成损伤粘连，所以应早期锻炼活动，逐步练习患肩的各方向主动运动，活动范围由小到大，并作患臂逐渐外展、上举等动作。

（上接44页）  
发性坐骨神经痛，应针对其原发病，采取其他相应的治疗措施以提高疗效。如腰椎间盘脱出所致者应配合按摩、牵引甚至手术等治疗。另外，本文对肿瘤、盆腔疾患、脊髓病变继发的坐骨神经痛均未统计在内。

腰椎增生改变伴发根性坐骨神经痛，经治疗能改善症状，甚至症状体征消失，临床治愈，但经X线摄片复查，腰椎增生情况无变化，说明针药治疗能改善症状，但不能消除病因，往往易复发，病程较长。

病程、年龄与疗效的关系经统计均无显著差异。本文病例积累不够多，有待于今后进一步观察。